

TEMAS DE HQV MANIFIESTO DE IZQUIERDAS

den crea y quien comente el texto manifiesto publicado por la coalición llamada de izquierdas, es tanto que gana de perder el tiempo. manifiesto no es más que una careta. ocurre como al manifiesto famoso Comité revolucionario en 1930, que expone la realidad. Y así como en la actualidad estaba y está en acuerdos del pacto de San Sebastián la verdad está, no en el manifiesto publicado ayer,—aunque ya bastante y no podía ser menos para hacer a las masas,—, sino en los hechos secretos de las actas levantadas de las reuniones que han celebrado representantes de los partidos comunistas unos a encubrir a los otros, decir, como los revolucionarios de izquierda mantienen su ruptura con el men y sus instituciones, es necesario que haya quienes se digan republicanos a encubrir con la bandera tricolor bandera roja que va debajo, y para la carta legal a un Gobierno hipocrita puesto al servicio de la revolución checheque. Que es a lo que se va. no tiene, a nuestro juicio, la menor importancia el manifiesto publicado. Si izquierdas se apoderara del Poder eso quedaría reducido a mala literatura. El programa sería el que imponen organizaciones secretas, cuyos representantes fueron a Oviedo en 1934 a insular el desarrollo de la revolución que no es otro que el de repetir toda España el golpe de mano dado en Asturias, sin compasión para nadie, obligando al Gobierno republicano—si hubiere—a callar y cegar, como ha hecho Casares Quiroga.

Que el señor Sánchez Román se haya dado a firmar las actas de esas reuniones y, por consecuencia, el manifiesto, es un accidente cómico. El señor Sánchez Román no representa nada de la política española. En este aspecto, es el triste papel del señor Unamuno. En esta su nombre a la revolución y nada más. Da lo mismo que figure como no figure en la coalición de izquierdas la verdad es que la coalición de izquierdas la forman socialistas, sindicalistas, comunistas y anarquistas. Esos son los votos y esas son las fuerzas. Su jefe es el señor Largo Caballero. Y las normas de acción no se acuerdan en Madrid, sino en Moscú, y un triunfo revolucionario se ajustaría al programa de Moscú que persigue la dictadura del proletariado en la Península.

Bien se advierte que un manifiesto comunista sería el reto lanzado al Estado burgués republicano, que rechazarían incluso no pocos de los elementos afiliados encuadrados en las organizaciones socialistas. El manifiesto tiene que ser como es: un manifiesto insinuante. Lo que un triunfo en las urnas o fuera de las urnas, el programa no se detiene en derogar la ley que restituyó los bienes incautados a la nobleza ni en abrir las cárceles a todos los criminales sin excepción ni en reducir a los funcionarios públicos a la sumisión absoluta al comunismo triunfante. Todo eso se realizaría con carácter general, abolendo la propiedad privada, nacionalizando la Banca, sustituyendo a todos, absolutamente a todos los funcionarios burgueses y disolviendo la fuerza pública del Estado burgués y «armando al pueblo» para formar el Ejército Rojo, porque éste sería el mejor empleo que podría darse a los grupos de acción, azevados al empleo de la violencia, estimulada por la rabia secreta de los oídos de clases.

El manifiesto de las izquierdas no debe omentarse porque no es más que la involtura. Lo que hay que meter en la cabeza de las gentes es lo que contienen las actas levantadas y firmadas por los ineffectos de esa coalición: los acuerdos secretos.

Por lo demás, la coalición está hecha hace mucho tiempo; se hizo en San Sebastián y se ratificó en el ágape donde Zañuza y Prieto se confundieron en un brazo.

Y es tal el odio que inspira a los jefes de la revolución y el que los mueve, que no habrá firmante del pacto de San Sebastián que le traicione.

Confederación de Mujeres Católicas de España

Se ruega a todas las asociadas que, en cumplimiento de lo dispuesto por la Junta Suprema de nuestra Federación, procuren asistir los sábados, a las cinco y media de la tarde, a los cultos sabatinos que en honor de la Santísima Virgen celebra la Pía Unión de Santa María la Mayor, en la Santa Iglesia Catedral, a fin de implorar para España protección y amparo de la Santísima Virgen.—Unión Diocesana.

S. BRAVO OLALLA

Médico Director del Dispensario Oficial Antituberculoso de S. Sebastián
Consulta en Burgo: sábados y domingos
Progreso número 1.—Teléfono, 1.902

DATOS PARA LA HISTORIA

Lenguaje provocativo, calumnioso y cínico

Dijo el periódico «El Socialista» lo que copiamos seguidamente: «Está vivo y bien vivo, el recuerdo de LAS INJURIAS QUE SE NOS INFRIERON, DE LOS AGRAVIOS QUE TUVIMOS QUE SOPORTAR Y DE LAS HERIDAS QUE SE NOS CAUSARON. Son muchas y sangran demasiado esas heridas para que podamos olvidarlas. Al revés, va por delante la invocación atrada de todas ellas. Si a quienes las produjeron o consintieron que se produjeran les conviene mucho el borrón y cuenta nueva, a quienes las sufrimos nos conviene más tenerlas presentes. NO QUEREMOS LIQUIDAR NUESTRAS CUENTAS, SINO AJUSTAR LAS DE LOS DEMAS.»

Dirá el lector al pasar la vista por el párrafo que antecede: «Es realidad lo que leo o es una ilusión?»

Porque es el límite de la falsedad, de la hipocresía, de la injuria y del cinismo, decir que fueron injuriados los socialistas felicitados de Asturias, y que soportaron agravios y heridas.

Cuidado si es atrevimiento pretender pasar por víctimas, después de los asesinatos, violaciones, incendios, torturas y robos, que consumaron!

Así se engaña a los incautos y se corrompe al pueblo.

Un pequeño recuerdo que viene como anillo al dedo

Cuando la octubrada en Asturias, los socialistas revolucionarios mataron, entre sacerdotes, religiosos, soldados, guardias y hombres civiles, A MIL TRESCIENTOS; e hirieron dos mil novecientos cincuenta y uno; incendiaron Centros de cultura y enseñan-

za, bibliotecas, la Catedral y cientos de edificios; volaron puentes; descarrilaron trenes; violaron doncellas asesinandolas después; enteraron vivos; y atormentaron con crueldades bárbaras. Es decir, procedieron como no llegaron a proceder los bárbaros de Atila.

Todo esto sin contar los millones que robaron.

El rumbo ferrouxista y el bolsillo del contribuyente

Don Emiliano Iglesias, preeminent ferrouxista, fué nombrado embajador de Méjico. Fué a Méjico y ha vuelto de Méjico, se está paseando por España, pero sigue siendo embajador y continuará cobrando.

Y... ¡viva el izquierdismo, aunque sea de centro!

Y... ¡que pague al pueblo!

¡Qué tres pies para un bancol!

Gordón Ordás, Matilde de la Torre y Ossorio y Gallardo

El veterinario demócrata (que se tituló enfáticamente ingeniero pecuario) Gordón Ordás, lanzó feroces acusaciones sobre supuestos crímenes perpetrados por las fuerzas públicas en Asturias; repitió las acusaciones la socialista, más fea que un pecado, Matilde de la Torre, expulzada, y el director de Seguridad ha ejercitado una querrela criminal contra ésta por estar comprobada la falsedad de sus imputaciones.

Lo más pasmoso es que Ossorio y Gallardo (a) don Opas, recomienda una amplia amnistía para todos los criminales de Asturias.

Y a la calle con los asesinos, incendiarios y ladrones.

El nuevo don Opas se ha vuelto loco.

PERO GRULLO

Información militar

Orden de la Comandancia Militar del día 17 de Enero de 1936 en Burgos:

JUSTICIA.—El próximo día 23 del actual, a las 17 horas, en la Sala de Justicia del Cuartel del Regimiento Infantería San Marcial número 30 y bajo la presidencia del señor Coronel del Centro de Movilización número 11 don Antonio Lozano Dema, se celebrará Consejo de Guerra Ordinario de Plaza para ver y fallar la causa instruida contra el paisano Miguel Aguado Cadelo y veinticuatro más por el delito de rebelión.

En dicho acto ejercerá funciones fiscales el Jurídico militar de esta División y actuarán como:

Vocales: Capitanes, don Luis de la Puente y López de Heredia. Caja de Retirada 36.

Don Fernando Iturralde de León. Regimiento Infantería n.º 30.

Don Marcelino Pedrero Linaje. Idem Idem Idem.

Don Eugenio López Echave. Idem Idem Idem.

Don Luis Moral Movilla. Idem Idem Idem.

Todos por turno de Plaza.

Vocal ponente: Teniente Auditor de segunda don Antonio López Fando, de la Auditoría de la Séptima División.

Vocales suplentes: Capitanes, don Jesús Fernández Marchena. Regimiento Cazadores Caballería n.º 4. Turno de Plaza.

Don Modesto Saez de Cabezón. Regimiento Infantería n.º 30. Turno de Plaza.

Desempeñarán el cargo de defensores los abogados del Ilustre Colegio de Burgos don Crescenciano Aguado, don Eduar do Ortega Gasset, don Aurelio Gómez, don Ignacio González Jáuregui y don Jesús Royuela Arnáiz (Capitán de Infantería éste último).

Juez: El Comandante de Infantería don Ramiro Llamas del Toro.

Con arreglo al artículo 566 del Código de Justicia Militar se invita a los señores Jefes y Oficiales «francos de servicio para que asistan a la lectura del proceso.

El General Comandante Militar, G. de Lara.—Rubricado.

Los hechos de autos ocurrieron durante la huelga revolucionaria del mes de octubre de 1934 en Renosa.

Las penas que se piden para los encartados oscilan entre catorce y veintidós años de prisión.

Ajedrez

Partidas para la 7.ª ronda de la copa de la Federación Española: Día 18, a las tres y media de la tarde, en el Salón de Recreo, señor Vallejo-señor Rodríguez.

Día 19, a las once y media de la mañana, en el Ateneo Popular, señor Pintor-señor Mayoral, señor Piquer-señor Arias, señor Gómez-señor Iriar.

En el Salón de Recreo a la misma hora, señor Gutiérrez Martínez-señor Rillova; y a las cuatro de la tarde, señor Pereda-señor Santamaría. Quedan aplazadas las partidas de los señores Moliner-Cobos y Yarto. Ysa por ausencia de los primeramente citados en cada una. De rondas anteriores queda pendiente la partida entre los señores Yarto-Moliner.

Joyería, Platería, Bisutería fina

JOSE POLO

Alhajas de platino y oro. Brillantes, perlas y demás piedras finas. Reformas, arreglos y grabados.

DUQUE DE LA VICTORIA, 19

PRECIO FIJO

Cajas de caudales «Gruber»

El judaísmo fautor del comunismo

(Conclusión)

Era sobre todo el profesor Einstein el más estrechamente ligado con el comunismo ruso. Aún recordamos que la «Unión americana patriótica de mujeres» al proyectar el profesor Einstein en 1932 un tournee por los Estados Unidos, levantó una protesta violentísima contra su venida, por haber escrito Einstein, en Marzo 1931 en un artículo de la «Revisia de la Sociedad de Naciones» de Chicago: Lo que yo propongo, es legal. No es de extrañar por tanto, el que François Coty en su muy difundido diario «L'ami du peuple» llamara en 18 de Mayo 1933 al profesor Einstein públicamente en una alocución un «precursor del bolchevismo o comunismo».

La hazaña—cumbre alcanzó esta propaganda judío-comunista en el sector de la pedagogía, en todos aquellos lugares, donde, a virtud de la coyuntura política imperante se les dejó mano libre. Característica era la situación escolar en el distrito de Neukölln de la ciudad de Berlín, donde el inspector de escuela judío Kurt Löwenstein llevó la batuta. Allí se fundó una escuela especial «Escuela Carl Marx», bajo la dirección del judío Dr. Fritz Karsen (antes Krakauer). El nombre que dieron esos fundadores a la escuela indica lo bastante el espíritu que alentaba en este instituto. Mas también la instrucción práctica guardaba estrecha conexión con su nombre. Ya el mismo método de enseñanza obedecía a principios colectivistas. Es decir, los escolares eran los que mandaban, mientras que el maestro había de adaptarse y supeditarse a ellos. Así, p. ej., había en esta escuela también el Instituto semi-bolchev. de «los Consejos Escolares».

En la enseñanza misma desempeñó la política un gran papel, claro está, en el sentido del socialismo o comunismo. Tampoco había límites en la selección de materia pedagógica, desde el punto de vista moral, p. ej., muy al contrario, se concedió amplio margen a la discusión de problemas de orden erótico y sexual. Así p. ej., hicieron los alumnos, en ocasión de verse la causa criminal por provocar el aborto, seguida contra la señora Klenke-Jacobowitz, amplios trabajos críticos sobre la abolición del artículo 218 del Código Penal del Reich. En la sesión del Consejo Escolar incluso se prohió la idea de fundar una «Liga de combate escolar contra el art. 218».

Esta pedagogía totalmente atoral de la «Escuela de Carl Marx» llegó incluso al extremo de emprender los alumnos de la última clase un viaje de estudio a Hamburgo, donde fueron llevados por su profesor al barrio de los lenocinios, «para fines de estudio», después de lo cual depusieron sus impresiones en trabajos escritos. El contenido era tan ordinario y obscuro, que incluso un padre comunista levantó su protesta contra semejante sistema de enseñanza. Corrió parejas con este espíritu de arriba el que imperaba entre los mismos escolares. En la ilustración adjunta hemos reproducido, en facsimile, algunos textos entresacados de las revistas escolares de este instituto, que documentan lo suficiente la educación ácrata y mentalidad de los escolares. Se trata tan solo de algunos trozos de lectura, entresacados al azar, que en todo momento podrían quedar sustituidos o completados por otros análogos. Demuestran el absoluto libertinaje de esta escolaridad tanto en punto a contextura moral como política. Demuestran como en las revistas redactadas por ellos mismos, quedó arrastrado por el fango toda autoridad, y propugnada toda libertad, tanto en lo moral como en lo cultural. Coincidió esto enteramente con la testitura mental de los fundadores de esta escuela. Porque el inspector de escuela Kurt Löwenstein había definido en su escrito «El niño como célula de la sociedad futura» 1924, como finalidad de la educación lo siguiente: «La lucha contra la Iglesia y contra la enseñanza de la doctrina religiosa no es en modo alguno una lucha teórica por el triunfo de apogemas teóricos, sino la lucha de la sociedad naciente contra la que, está agonizando.» A este programa «religioso» de la educación en Neukölln correspondió también el programa político. Era la escuela un lugar escogido para toda propaganda comunista. En corroboración de esto podrían asimismo aducirse numerosos textos entresacados de la literatura de los alumnos mismos. Sacamos al azar la revista escolar, que temporalmente llevó el título de «El

eco rojo escolar», órgano de la escolaridad revolucionaria de la «Escuela Carl Marx». Una degustación del espíritu desintegrador de esta revista nos brinda la cita siguiente, tomada del número de Octubre 1932 que hace alusión a las elecciones de diputados que a la sazón tuvieron lugar: Enseña el marxismo, que una elección parlamentaria no puede nunca traernos el socialismo. Esto únicamente puede realizarlo la revolución violenta. Pero un éxito electoral el cual a su vez dependerá del influjo que sobre las masas ejerce ya a estas horas el movimiento comunista extra-parlamentario robustece a su vez los temperamentos de lucha. Viene a ser un aduce para nuevas luchas a espaldas del parlamento. Por esto ha de empuñarse todo alumno de la «Escuela Carl Marx» activamente en tomar parte en la lucha electoral. Los propagandistas para la lista 3 KPD. (Partido Comunista de Alemania). Este proselitismo a favor del partido comunista en la escuela, he aquí el fruto de los métodos pedagógicos en esta «Escuela de Carl Marx» de los dos judíos Löwenstein y Krakauer.

La fundación favorita del consejero de enseñanza Löwenstein de Neukölln eran sus campamentos de tiendas de campaña para niños, organización que él mismo llamó «Repúblicas de niños». Tales campamentos republicano-infantiles que, dieron ya instalados en 1929 en número de 6, con un total de 10.000 niños. Según declaración del propio Löwenstein, debía ser el cometido de estos campamentos «frumpr revolucionariamente en el espíritu y la modalidad del sistema pedagógico oficial, para de este modo ir poco a poco modificando la sociedad O bien, según Löwenstein se expresó frente a un reportero de la Prensa: «Aquí, por lo que a nosotros toca, no existe para los niños ni Dios ni Religión». Allí quedaron los niños enteramente sustraídos al influjo de la familia, y sometidos al ente colectivista del comunismo. Muchachos y muchachas vivieron según el reglamento profusamente en las tiendas de campaña. Finalidad expresa de esta «educación» no era ni de mucho la de proporcionar a los escolares un período de recreo y descanso, sino la desmoralización, disciplina marxista y propaganda según el espíritu del soviet. Claramente se desprende esto de una «canción de campamento», que dice así:

Suena roja la canción
Y cual incendiaría tea
Con martillo y con hoz
nuestro banderín ondea...

No puede caracterizarse mejor el peligro amenazador de la propaganda judío-comunista en Alemania sino por esta canción infantil de la roja «República infantil» del judío Löwenstein de Berlín.

Los habitantes de Berlín han soportado con profundo desprecio este régimen escolar de exótica mentalidad y raza, dirigido por unos pedagogos sin patria ni Dios. No es verdad que todo el pueblo había contemplado en silencio y hasta con complacencia los experimentos de estos revolucionarios. Antes bien provocó ya la protesta de los habitantes de Neukölln el solo nombramiento del consejero de enseñanza Löwenstein. En aquella ocasión se recogieron 8.000 firmas de habitantes de Neukölln, que pidieron la revocación de ese nombramiento ante la autoridad superior si bien sin resultado bajo el régimen imperante en aquellos días acagos. Más adelante fué también la Prensa nacionalsocialista y derechista de Berlín la que arrebató furiosamente contra ese estado de cosas dentro del dominio pedagógico del consejero de la enseñanza, Löwenstein. El prestigioso diario «Deutsche Allgemeine Zeitung» había desencadenado en el año 1931 una sistemática campaña de Prensa contra los dos judíos Löwenstein y Krakauer, pero entonces también sin resultado práctico.

Mas también estos fracasos de la parte sana del pueblo alemán eran ya un sintoma amenazador del hecho, de cuanto rabia e indignación había ido acumulándose paulatinamente bajo la prepotencia del judaísmo en Alemania. La medida fué llena hasta rebosar.

E. STR.

Cafeteras exprés, Registradoras, Molinos, Llenadores de aceite, Balanzas.

Urribarril. Tinte, 10. Burgos

SANATORIO QUIRÚRGICO

(NUESTRA SEÑORA DE LA PIEDAD)
QUINTANILLA DE LAS TORRES (PALENCIA)

Este Sanatorio dispone de todos los medios modernos para practicar con la mayor garantía toda clase de operaciones

Cirugía General y Ortopédica, Dr. Abilio G. Barón

Garganta, Nariz, y Oídos, Dr. Luis P. Zorrilla.

El primer domingo de cada mes despacharán la consulta de sus especialidades en este Sanatorio

Análisis de Sangre, Espotos, etc., Rayos X.

Sala séptica y aséptica, Calefacción central.

Consulta de Medicina, Cirugía y Partos, Dr. Antonio Santos

Federación Burgalesa de Sindicatos Agrícolas Católicos

Aviso a los acreedores sometidos a la primera modalidad del convenio de 18 de Mayo de 1931

En cumplimiento estricto de mis deberes dimanantes del convenio de acreedores, escuritudo notarialmente en 18 de mayo de 1931, convoqué a asamblea general de imponentes para practicar la liquidación definitiva, después de haber pagado cuanto se acordó en el convenio predicho.

Hecha la liquidación definitiva, para cumplir el acuerdo de la última asamblea de 30 de diciembre próximo pasado emitiré esta Federación de mi presidencia los títulos nominativos, intransferibles, pero reversibles a la Federación y pignorables en la misma al cuatro y medio por ciento anual. Acabada la protocolización de los cientos de documentos acreditativos de la personalidad de los concurrentes a la Asamblea y de las representaciones procedemos a la formalización de los títulos que suplirán a las cartillas y resguardos.

Los tenedores de cartillas y resguardos serán llamados oportunamente y por orden de numeración de sus documentos.

Procuraremos que los títulos se hallen entregados prontamente para que sus poseedores puedan cobrar los intereses, desde primeros de abril próximo, por trimestres.

El presidente, FRANCISCO ESTEVANEZ RODRIGUEZ.

Los horrores de la revolución de Octubre

«En el Instituto de San Isidro, de Oviedo, reunieron los revolucionarios a muchas personas, especialmente sacerdotes, sometidos a un trato de terror, amenazándoles continuamente con que iban a ser fusilados.

Había en el Instituto un depósito de 2.000 kilos de dinamita

Quando los revolucionarios tuvieron que huir, encerraron a parte de los prisioneros sobre este depósito, haciéndole estallar. La mayor parte de los prisioneros huyó aprovechando el pánico del momento. La explosión destruyó el edificio y varias casas de los alrededores».

SOMOS LOS DE OCTUBRE, REPITEN A TODO VIENTO LOS SOCIALISTAS.

V con ellos van las izquierdas republicanas

NI UN SOLO VOTO PARA LAS IZQUIERDAS

Radio Castilla

Longitud de onda 201,1 m. Frecuencia 1.492 K/c.

A las 21,30.—Apertura y señales horarias.

Coilización de bolsa. Boletín meteorológico. Se radiará la parte musical completa de la obra de Amadeo Vives «La Generala».

Noticias locales y provinciales. Música variada. Noticias de última hora. Himno nacional y cierre.

Sobremesa día 18:

A las 14.—Apertura y señales horarias. Calendario astronómico. Predicción del tiempo. Recetas culinarias. Gitanas del Albaicín (Marquina) pasodoble.

El Verligo (Godes) vals jota. Vida mía (Lozano) habanera. La Gerra quiere polka (Oropesa) polka.

La alegría de volver (Demare) marcha. Rosa peregrina (Egazot) vals. Oye Nicanora (Alonso) schotis. El yerno (Rodríguez) pasodoble. Serenata a la luna (Mancini) Tilo. Schipa.

Esperanza (Mancini) Idem. Serenata medioeval (Silvestre) Idem Idem.

Pesca de amor (Bracco) Idem. Granada (Albéniz) canción. Triple Josefina Blanch. La canción de España (Marquina) Sevilla y Barcelona. Canciones. Noticias.

Programa para la noche. Himno nacional y cierre. A las 18.—Programa del radiotele Discos solicitados por los señores socios suscriptores de esta emisora durante la semana.

A las 19.—Himno nacional y cierre.

Cine Avenida

"EL CURA DE ALDEA"

Con este título se conoce una interesantísima novela de don Enrique Pérez Escrich, muy leída y propagada el siglo pasado, la que, refundida a la escena, vimos los que peinamos canas, representarla al gran actor, padre de actores, el veterano don José Valero, de grata recordación.

Y este es la obra que hoy la compañía de don Enrique Rambal que tantos éxitos lleva alcanzados en nuestra ciudad, pone en escena en el Teatro Avenida, para despedida de su actuación.

Por los títulos de los cuadros puede darse idea al público de lo interesante de la obra teatral y como en todas las representadas, ha de constituir para el señor Rambal un grandioso éxito en la figura respetable del padre Juan, el protector de sus amados feligreses de "El Carrascal del Obispo", pueblecito de la provincia de Salamanca.

En esta ciudad y sus alrededores se encuentra desde hace algún tiempo Francisco Camacho rodando la cinta que con el mismo nombre de "El cura de aldea", hemos de ver, no tardando en la pantalla del Cine Avenida, producción de la Casa Cifesa.

El papel de María, protagonista de esta película, está encomendada a la gentil Mary del Carmen, el de Angela, a la consagrada estrella de la pantalla Pilar Muñoz, quien con su gesto, su voz y ademanes, consigue plasmar el personaje que el popular novelista valenciano cincelara, mas bien que escribiera, al dar a luz su novela; El de Padre Juan estará representado por el que fué director de compañías, muy aplaudido, Valentín González; Manuel Arbó, el de Gaspar; la figura de Diego, por el joven galán Juan de Orduña y en el rol del sargento Malacara actuará Carlos Román.

Con esta selección de valores artísticos y bajo la dirección experta del realizador Francisco Camacho, la película, bien dirigida y mejor interpretada, promete ser un nuevo triunfo para el cine nacional.

"EL CARDENAL RICHELIEU"

Esta película, aún no estrenada en Madrid y que el próximo domingo se proyecta en la pantalla del Cine Avenida, es una película histórica y por tanto, como sucede en la mayor parte de los temas históricos al ser trasladados a la pantalla, los hechos se alteran y se entrelazan historietas de amor.

Tal sucede con "El Cardenal Richelieu", en cuya cinta se teje una sencilla trama amorosa que no empaña su limpieza moral.

En el aspecto literario está realizada con verdadero lujo de detalles, con evidente discreción y sin que decaiga el interés con que el público la ve desde las primeras escenas.

El autor presenta la gran figura del Cardenal como patriota y hombre político que combatió a la nobleza, aboliendo sus privilegios para hacer de Francia una y robusteciendo la autoridad del Rey, haciéndola absoluta, todo ello sin mengua de sus cualidades como ministro del Señor.

La película, traducida del inglés, será representada en español, por George Arliss, muy bien secundado por un excelente plantel de artistas.

LEA USTED SIEMPRE EL CASTELLANO

Guía Profesional

Doctor Muñoz Casas
Del Magisterio Oficial Mativancree
ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS
Consulta: De 11 a 1 de 4 a 6
ALMIRANTE BONIFAZ, 13 1.

Moisés Arroyo
ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS
PLAZA DE VEGA, 22-24
TELEFONO, 1556
Consulta: De 11 a 1 y de 4 a 6

CLINICA DENTAL
EUSEBIO MORANCHEL Y SOBRINO
EUSEBIO MIGUEL
Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6
ESROLON, 2 y 4

F. Urraca
OCULISTA DEL HOSPITAL DE BARRANTES
Consulta particular: de 11 a 2 y de 4 a 6
GRATIS A LOS POBRES
Lain Calvo, 18, Teléfono, 13.1

Ruiz de Temiño DENTISTA
de la Casa de Salud Valdecilla
RAYOS X
Calle de Santander, 3.-Teléfono, 2032
horas de consulta: 11 a 1 y 4 a 6

Antonio Díez García
MEDICO-DENTISTA
RAYOS X
Consulta: de 10 a 2 y de 4 a 7.
PLAZA DE PRIM, 23. - TEL. 1.409

C. Arangüena García - Inés
(Del Hospital de Barrantes)
Aparato Urinario y Piel
Libertad 5.-Teléfono, 1384
Consulta: de 1 a 2 y de 4 a 5

Manuel Alonso
Especialista en enfermedades del aparato digestivo
de la clínica del Doctor Hernando de Madrid
RAYOS X Y ANALISIS CLINICOS
Vitoria, 28 - Burgos

G. BANUELOS
OCULISTA
de la "Casa de Salud Valdecilla"
Consulta: de 10 a 1 y de 4 a 6
PLAZA MAYOR, 67, 1.º
TELÉFONO, 1506

Écos de la vida local

Remitido

Recibimos la siguiente carta: Burgos 17 de enero de 1936. Sr. Director de "El Castellano". Muy señor mío: En el periódico de su digna dirección, número 10.861 fecha de ayer, y en la sección Noticias Varias, aparece una dando cuenta de haber sido depositada una pluma estilográfica en la Guardia municipal por don Gerardo Martínez Acitores, jefe del Departamento de Telégrafos.

Con respecto al primer extremo de dicha noticia, ha de manifestar a usted que quien encontró la pluma en los pupitres públicos telegráficos fué el oficial de Prisiones don Juan Gutiérrez Moreno, el cual hizo entrega de la misma al Sr. Martínez Acitores para que la retuviera por si la reclamaba su dueño; asimismo y por el personal de esta dependencia, se han efectuado distintas devoluciones, en varias ocasiones de objetos olvidados algunos de positivo valor, sin molestar la atención de usted por tratarse de actos que caen dentro de la normalidad ética de los ciudadanos.

Y con referencia al último párrafo de la misma, le comunico que dicho señor Martínez es simplemente un funcionario afecto al Departamento de Contabilidad de este Centro provincial.

Rogándole la inserción de esta rectificación, le queda muy agradecido por las molestias originadas en esta como en tantas otras ocasiones y se reitera de usted seguro servidor G. E. S. M.

FERMIN PEREZ.

N. Es la R.—Únicamente hemos de advertir que la noticia a que se refiere la anterior carta se publicó, literalmente, como nos la facilitó la oficina de la Guardia municipal.

Recuerdos de Burgos

Artículos de fantasía de recuerdo, con vistas microscópicas de Burgos. Centeros con la Catedral y el Papa Moscas. Medallas del Cristo de Burgos. Gran surtido en postales. Foto-postal de la Catedral iluminada.

KIOSCO DE LA PLAZA DEL DUQUE DE LA VICTORIA

Bazar "LA COCINA"
Caja especial en utensilios para Cocina y Comedor
LOZA
CRISTALERIA
Vicente P. Canales

CORREOS

NUEVAS HORAS DE SERVICIO DE CAJA

Para conocimiento del público, se hace constar que, a partir del día 20 del corriente mes, el servicio de Caja Postal de Ahorros estará abierto en esta Administración desde las once de la mañana hasta la una de la tarde.

Las enfermedades del estómago e intestinos
dolor de estómago, acidez, diarreas, vómitos, etc.
ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS

Acción Agropecuaria Burgalesa

Convoca a sus asociados a Junta general, que se celebrará el domingo próximo día 19 en Emperador 35 (Barrio San Pedro), a las once de su mañana, para tratar asuntos remolacheros de gran interés.

Delegación de Hacienda

Libramientos señalados para el día 18: Carlos Lorenzo, Ismael Moral, Angel Sastre, Mario Rueda, Ricardo Martín, Luis Arzola, Felipe de la Viuda, Enrique Martínez, Victoriano Astín, Joaquín Miró, Gonzalo Miguel, Francisco Zabala, Jefe Centro Telégrafos, Fidel Martínez, Admor. Pral. Correos, Amadeo Alameda, Isidoro Salinas, Félix Guerra, Señores Turilo y Compañía.

La Unión y el Fénix Español



Seguros sobre la vida.—Seguros contra incendios.—Seguros contra accidentes.—Seguros de valores.—Seguros de daños causados por malin, robo y pillaje. CAPITAL SOCIAL: 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsadas. Agentes en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos. 70 años de existencia.

Subdirector en Burgos y provincia: ENRIQUE GALLARDO
Oficinas: Progreso, 17, 1.º, tercera. Teléfono, número 1.570

Si quiere saborear buena cerveza EXIJA

Cerveza Damm
DEPOSITO: Confitería Lastra

ii REUMÁTICOS!!
¿QUERIS CURAROS RÁPIDAMENTE?
EL TRATAMIENTO ANTIRREUMÁTICO «KARMEL»
(de los Carmelitas Descalzos) os resolverá inmediatamente el problema
DE VENTA EN FARMACIAS Y EN LOS LABORATORIOS «AGUA DEL CARMEN» - TARRAGONA

Auxiliares de la Dirección General de Seguridad

Por orden del ministro del ramo, inserta en la «Gaceta» del 8 del actual se decreta la reanudación de estas oposiciones, cuyo 1.º ejercicio comenzará, el día 24 del próximo febrero

ACADEMIA COMERCIAL

en sus nuevos y espaciosos locales de Sanz Pastor 18-1.º-Teléfono, 1.463

a los que se vió precisada a trasladarse por insuficiencia de los anteriores, a causa del aumento constante de alumnos, y del favor con que el público la distingue entre sus similares, abre una PREPARACION INTENSIVA, con apuntes extractados propios de la Academia para tomar parte en las mismas.

Cofradía de San Antonio Abad

EN LA PARROQUIA DE HUELGAS.

Esta antiquísima Cofradía de San Antonio Abad, establecida en la parroquia de Huelgas, ha celebrado hoy su fiesta anual con solemnes actos religiosos y de caridad.

Primeramente el presidente señor Vivar, prior y hermanos cofrades, hicieron ofrenda de las clásicas tortas del Santo a las Religiosas del Monasterio y a las diez y media se celebró la misa solemne que ofició el señor cura párroco don Pedro Esteban, asistido del capellán de la Comunidad don Augusto de Benito y R. P. Lucía no Martínez, religioso Paul.

El nuevo capellán del Monasterio don Ricardo Ortega, cantó las glorias del Santo, presentándole al numeroso auditorio como modelo de todas las virtudes y aconsejando a los fieles a seguirle para alcanzar la bienaventuranza eterna.

Los señores Navarro y Estalayo cantaron la misa de Perossi, con acompañamiento de orquesta.

Terminada la misa y en presencia de los señores Gobernador civil, Alcalde, Presidente de la Diputación y concejales señores Pavón y Peralta, los Cofrades hicieron el sorteo del hermoso ejemplar de cerda, adquirido en el pueblo de Ibeas de Juarros, correspondiente al número 5.437.

A los acordes de la banda del Patronato de San José se trasladó la comitiva a las trojes del Cabildo, donde se hallaba preparada la mesa para dar la comida a los sesenta pobres a quienes se habían repartido los bonos, siendo distribuida aquella por simpáticas señoras del barrio.

El párroco bendijo los alimentos y se rezó un Padre Nuestro por los difuntos cofrades; luego, en nombre de la Cofradía, dió las gracias por su asistencia al acto a las autoridades allí presentes, contestando el señor García Novoa, quien dijo era un deber de la autoridad asistir a estos actos de caridad que tan alto ponen el nombre de quien los ejecuta, y aconsejó a los pobres el agradecimiento a los Cofrades que año tras año celebran esta fiesta y distribuyen cuantiosas limosnas.

Cofrades y comensales dieron varios vivas al señor Gobernador, quien se despidió de todos, dando un abrazo al presidente señor Vivar, y un obsequio a los mozos.

Todos los asistentes fueron despedidos por los Capellanes y Cofrades. Durante la comida se repartieron veinticinco céntimos a un gran número de pobres.

A las cuatro y media de la tarde se han celebrado los actos a su tiempo anunciados. Mañana, a las diez, será el funeral por los hermanos difuntos, predicando el mismo orador sagrado de hoy. Los bailes públicos han estado amenizados por referida Banda del Patronato.

EN GAMONAL.

También en Gamonal se ha celebrado la fiesta del Santo Abad, repartiéndose gran cantidad de sobrosos titos.

Esta tarde se ha rifado el cerdo que regala la Cofradía, correspondiendo al número 4.675, ignorándose quién sea el agraciado.

LOS HABANOS

«La Eminencia» SON LOS PREFERIDOS POR LOS BUENOS FUMADORES

Colegio Oficial de Practicantes

La Junta de gobierno de este Colegio Oficial ha quedado constituida con los siguientes señores:

Presidente, don Manuel Alonso. Vicepresidente, don Remigio Hernando. Tesorero-Habilitado, D. Andrés Morquecho. Contador, don Jesús Alonso. Archivero-Bibliotecario, don Teodoro Reoyo. Vocal, don Manuel Rodríguez. Secretario general, don Celedonio Barriuso.

Agradecemos al señor Alonso su atento ofrecimiento, al que gustosos correspondemos.

Noticias varias

TIENDA ASILO.

Raciones suministradas el día 16, 614. Donativos.—D.ª María Lara, en memoria de su difunto esposo Isidoro Martínez (q. e. p. d.), 50 pesetas.

En la crónica de Sasamón, publicada en las dos últimas ediciones, de este periódico, y en la sección titulada «Estadística», aparecían como defunciones, en dicho pueblo, 446, debiendo decir 46.

La policía ha detenido a Antonio Liranzo, Daniel González, Raul Rios Rueda y Manuel Inrastorza Gutiérrez, conocidos delincuentes, estando conceptuados los dos últimos como hábiles timadores.

Han ingresado en la Cárcel en espera de antecedentes de la Dirección de Seguridad.

UROSOLVINA, es de efectos sorprendentes en el reuma, gota, cálculos, arceñas, etc., etc.

SERVICIO DOMÉSTICO

En el Colegio de Hijas de María Inmaculada para el Servicio Doméstico se ha regalado entre sus bienhechores una preciosa imagen del Niño Jesús, habiendo correspondido al número 1062.

Su entrega caduca al mes.

El día 19 costea la comida en los comedores de las Religiosas Esclavas del Sagrado Corazón, la señora de Olmedo, en memoria de su hermana (q. e. p. d.).

Para separar a unos individuos que tenían a las dos de la madrugada última en la calle de Alvar-Fañes, intervino el sereno de la calle de Fernán-González, Hermenegildo Santamaría, que fué maltratado de obra por los contentientes que le arrebataron el chuzo, el cual fué hallado más tarde en la calle de San Gil.

Como autores del hecho han sido detenidos dos individuos que han sido puestos a disposición del juez de Instrucción.

Notas religiosas

CATEDRAL.—Plá Unión de Santa María la Mayor. Celebrará los acostumbrados cultos sagrados en honor de su excelsa Patrona, mañana a las cinco y media de la tarde.

Sección de Estadística

REGISTRO CIVIL

Nacimientos.—Jesús Martín Revilla, Pedro León Gutiérrez, Sebastián Madrid Andrés, Cándido Sanz Barrio, Domingo Tubilleja Rojo. Defunciones.—Jose María López Larrosa, de Burgos, 78 años Hospital de San Juan, Leonarda Jimenez Sevilla, de Roa, 53 años, descampado.

Las misas que se celebren mañana 18, en el Altar Mayor de la Iglesia parroquial de San Lesmes Abad, (Patrón de Burgos), a las ocho y media, nueve, nueve y media y diez; en la Capilla del Hospital Militar de esta plaza, a las siete y en las Iglesias Parroquiales de Meneses de Campos (Palencia) y Sardón de Duero (Valladolid), serán aplicadas por el eterno descanso del alma de LA SEÑORA Doña Saturnina Ruiz Briones Falleció el día 18, de Enero de 1936 (Q. E. P. D.) Su desconsolado esposo, don Felipe González Gil, hijos y demás familia, Agradecerán a sus amistades la tengan presente en sus oraciones y asistan a alguna de dichas misas. Burgos, 17-1-36

"El estómago es el manantial de alegría de la vida"
Cúidelo usted, con una buena alimentación y algunas cucharadas de DIGESTÓNICO del Dr. Vicente
VENTA EN FARMACIAS
Cajas de caudales "Gruber"

Avance
Cuando necesite insertar algún anuncio en cualquier periódico o revista de España, consúltanos. Nosotros le indicaremos el más apropiado para el artículo que desea y le ayudaremos con nuestra experiencia a que el anuncio le dé el máximo rendimiento.
Estudio de Publicidad Moderno
PLAZA MAYOR 18 - BURGOS - TELÉFONO 1266
DIRECCIÓN DE CAMPAÑAS DE PROPAGANDA
ESTUDIO DE TEXTOS Y DISEÑOS PARA PUBLICIDAD IMPRESA
INVESTIGACIÓN Y RESULTADOS CLAROS

INFORMACION TELEGRAFICA Y TELEFONICA

Edición de melodía

MADRID.

te la próxima contienda electoral.-Entusiasmo en las derechas. Propaganda de Acción Popular. Estudiantes madrileños contra el separatismo

habla de la Bolsa y del man-

rid 17.—A las seis menos minutos de la tarde llegó a la residencia el jefe del Gobierno no hizo manifestación alguna a los periodistas.

Las siete y media acudió a la residencia el ministro de Hacienda, señor Rico Ayello. Contó durante media hora con el jefe del Gobierno. Al salir no hizo manifestaciones a los periodistas.

ca de las ocho y media salió a despedir al señor Portela unos momentos con los periodistas y les dijo:

ada, señores. He recibido visitas que ustedes habrán oído al pasar por aquí. Interesa, añadió, destacar un punto que tiene importancia para mí, al menos para una gran masa de españoles que es afectado por el directa o indirectamente y que repercute en la economía nacional.

prefero, agregó, al alza continúa acusada de la Bolsa; algunos periódicos hablan de Marasmo y realización de negocios y del triste que ofrecen las cotizaciones bursátiles. El aspecto triste para ellos, porque no les dicen, porque son bajistas o optimistas; para el resto del país el aspecto no puede ser más satisfactorio.

El periodista preguntó al jefe del Gobierno si había leído el texto de las izquierdas, y respondió afirmativamente. Yo creo, contestó, que no ha sido mal. El manifiesto de los izquierdistas se entiende, porque el programa en general que se señala en el documento no es para cambiar. A mí al menos me produce ese efecto. Y nada más, señores.

Está bien, dijo un periodista. Sus palabras, pero sustanciosas. Repitió terminó diciendo el periodista, que a mí me lo parece.

problema del trigo y la situación de Hacienda

Madrid 17.—Un diputado afectado al Gobierno decía ayer tarde en el Consejo de ministros que hoy se ocupará el Gobierno del problema del trigo y de la situación de Hacienda. El señor Alvarez Mendizábal expone el alcance de sus proyectos agrícolas.

El ministro de Agricultura es partidario de convertir el trigo en panes en piensos, reduciendo las existencias. Seguramente la medida alcanzará a unos cincuenta millones de quintales métricos, la mitad aproximada de la cosecha sobrante, y que en la actualidad se pudre en los graneros particulares y en los almacenes.

Se trata de que el agricultor resulte perjudicado, y para ello el Estado abonará al productor o tenedor la diferencia entre el actual precio de tasa del trigo y el valor en relación a piensos que se convierte, restringiendo el propio tiempo la importación de las leguminosas que se emplean en los pastos, y contribuyendo asimismo a revalorizar la cebada y otros productos agrícolas.

también lleva al Consejo la propuesta de autorización para em-

plazas de veinte millones de los que dispone el Instituto de Reforma Agraria, en la adquisición de la Deuda al 4 por 100. El precio del mercado, para poner en práctica la reforma mediante la enajenación de fincas destinadas a su parcelación.

El partido nacional republicano no presentará candidatos

Madrid 17.—Ayer tarde se reunió el Comité ejecutivo del partido nacional republicano, presidido por el señor Sánchez Román. Terminada la reunión, se facilitó una nota, que contiene los siguientes acuerdos:

1.º Declarar que no ha sido acordada la disolución del partido, afirmando, por el contrario, el propósito de actuación política.

2.º El partido no presentará

candidato alguno en las próximas elecciones. Ninguno de sus afiliados podrá figurar en las candidaturas de derecha o de centro gubernamental sin darse previamente de baja en el partido.

3.º Las organizaciones provinciales no podrán apoyar, dentro de la disciplina a que pertenecen a ningún candidato de la derecha o del Gobierno actual.

Maura candidato por Zamora

Madrid 17.—Don Miguel Maura ha visitado al presidente de las Cortes. Al salir, manifestó a los periodistas que será candidato por Zamora. Añadió que mantiene la posición ya expuesta en el Palacio de la Música de ir unido a las derechas. No aspira a tener determinado número de diputados, sino que se ha limitado, puesto que tiene amigos con fuerza en varias provincias, a recomendarles que vayan unidos con las derechas y con la máxima decencia.

—Un periodista ha preguntado a don Miguel Maura.

—¿Qué le ha parecido a usted el programa de izquierdas?

—Bien—ha contestado—me parece que no podía ser más moderado de lo que es.

Agresión contra un Guardia civil

Madrid 17.—Después de las once de la noche, en la Dirección general de Seguridad se tuvo noticia de que en las inmediaciones del Pacífico se había producido un tiroteo que sembró la alarma en la barriada.

Fuerzas de Seguridad marcharon por la Avenida de Menéndez Pelayo, comprobando entre la plaza de Mariano de Cavia y el paseo del Pacífico, al pasar una guardia civil que acababa de abandonar el servicio, un grupo de desconocidos hizo sobre él una descarga, cuyos proyectiles, por fortuna, no le alcanzaron.

El guardia sacó su pistola y repelió la agresión de que se le hacía objeto, logrando poner en fuga a sus agresores.

Las fuerzas que acudieron a dicha Avenida, practicaron un extenso reconocimiento, sin que les fuera posible hallar rastro de los pistoleros.

Alborotos estudiantiles

Madrid 17 (12 m.).—Esta mañana han repercutido en Madrid los incidentes ocurridos en otras provincias por los estudiantes universitarios.

Numerosos grupos recorrieron los pasillos y aulas de la Universidad dando gritos de «Abajo el separatismo» y «Abajo los traidores!»

Con este motivo se produjeron algunas colisiones, repartiéndose palos y bofetadas entre los patriotas y elementos socialistas e izquierdistas, resultando algunos contusionados.

Entre los agredidos se encuentra un profesor-ayudante, destacado socialista que sufrió contusiones de carácter menos grave.

Intervino el rector de la Universidad, que hizo abandonar el edificio a los estudiantes, los cuales intentaron manifestarse en la vía pública, cosa que impidió la fuerza pública, que dio algunas cargas.

En los demás centros docentes existe efervescencia, temiéndose que se produzcan alborotos.

La fuerza pública y las autoridades han adoptado grandes precauciones.

La conducta electoral de los monárquicos

Madrid 17.—El órgano de la Ceda «Ya», publica un despacho de su corresponsal en París, que dice lo siguiente:

«París 16. (Por teléfono).—Llegó el duque de Alba, que ha celebrado una conferencia con don Alfonso de Borbón, con quien se ha entrevistado asimismo largamente el almirante Magaz.

En estas reuniones como en otras que se celebrarán pronto con personalidades cuyo viaje a París se anuncia, fué objeto de estudio la línea de conducta a seguir por los monárquicos españoles en el momento presente.

Se supuso, y así se deseaba por sectores monárquicos de España, que don Alfonso en esta ocasión dirigiría un manifiesto a su país; pero el propósito parece que se ha desechado en absoluto. Según decían personas de mucha intimidad de don Alfonso, el criterio de éste, no es, por el instante, el de publicar ningún manifiesto.

Don Alfonso de Borbón aconsejará a sus amigos que se inserten en la unión antirevolucionaria, ya que, a su juicio, lo que urge es salvar a España como entidad nacional, y que las cuestiones de tónica política o de afirmaciones de fines propios son por hoy, ante la gravedad de la hora, asuntos secundarios.

Lo que opina Gil Robles del manifiesto de las izquierdas

Madrid 17 (12 m.).—Interrogado el señor Gil Robles sobre el manifiesto lanzado por las izquierdas, dijo que significaba la revolución. El triunfo, afirmó, no debe escapar de manos de las derechas. Siguió diciendo el jefe de la Ceda que en el manifiesto se oculta el intento revolucionario, pero las derechas tendrán en las Cortes futuras un número de diputados suficientes para impedir la revolución.

La entrada al Consejo

Madrid 17 (12 m.).—Esta mañana se han reunido en la presidencia los ministros para celebrar Consejo.

A la entrada, los ministros no hicieron ninguna manifestación a los informadores.

Se asegura que en el Consejo de ministros de hoy el presidente del Consejo dará cuenta a sus compañeros del resultado del estudio que desde hace más de un mes viene realizando sobre la ejecución de la sentencia dictada contra el asesino del chófer Plaza.

Como se recordará, el informe del Supremo en relación con esta pena de muerte es denegatorio del indulto.

Parece ser propósito del ministro de Agricultura llevar al Consejo de hoy el problema del trigo. Se cree que el señor Alvarez Mendizábal es partidario de convertir el trigo sobrante en piensos.

Ante la próxima contienda electoral.

Enorme entusiasmo entre las derechas

Madrid 17 (12 m.).—Para la próxima contienda electoral existe, por parte de las izquierdas, desbarajuste y confusión completa de que sus esfuerzos habrán de ser inútiles.

En cambio, entre las derechas abunda el entusiasmo, el aliento y el trabajo. En la Tyre y Acción Popular, las impresiones que se reciben de provincias acusan mayor entusiasmo y esperanza que en 1933.

En casi todas las provincias, sobre todo en donde hay peligro izquierdista de alguna importancia, las

candidaturas contrarrevolucionarias se han ultimado ya y no habrá más que una candidatura de centro-derecha que merezca consideración.

En muchas provincias de Castilla y del Norte es tal la seguridad del triunfo que se quiere ir al copo.

En lo que respecta a la política portelista, sigue su camino, a pesar de la desorientación y pesimismo que dominan a los centristas.

LA MEJOR PROTECCION

de su cuerpo contra el frío del que es tan necesario preservarse eficazmente por sus desagradables consecuencias, puede conseguirla ahora con

Abrigos, Felpas y Astrakanes

en esta ocasión única en que buscamos la salida de estos artículos de nuestros Almacenes por terminación de temporada, y para facilitar esa salida hacemos, durante unos días, que sabrá usted aprovechar, GRANDES REBAJAS fácilmente comprobables con una visita

ALMACENES "EL PARAISO"

PLAZA MAYOR -- ALMIRANTE BONIFAZ BURGOS

Avance

por. 90 céntimos.



puede usted comprar esta cajita de bolsillo con las agradables

PASTILLAS RICHELET

BALSÁMICAS-ANTISÉPTICAS SEDATIVAS

Los ancianos, adultos y niños propensos a bronquitis y resfriados, y todo aquel que está expuesto a los cambios bruscos de temperatura, deben proteger sus vías respiratorias con PASTILLAS RICHELET. Favorecen las secreciones eliminadoras; calman los ataques de tos y la opresión del pecho; hacen desaparecer las irritaciones de la garganta y la ronquera, y preservan bronquios y pulmones de catarros. Son aromáticas, muy agradables y crean en las vías respiratorias una inhalación balsámica antimicrobiana.



Tos Gripe Catarros

Acostúmbrase a llevar en la boca una Pastilla Richelet y pasará el invierno sin catarros.

Pídase en farmacias. Cajita de bolsillo: Sólo 90 céntimas. Caja grande: 1,85, mas el timbre.

Si desea folleto gratuito para la curación de las vías respiratorias, pídalo al LABORATORIO RICHELET - San Bartolomé, 30 y 32 - San Sebastián.

El fiscal de guardia ha denunciado este primer ejemplar, por un artículo considerado injurioso para las autoridades. La denuncia pasó al Juzgado, habiéndose dispuesto la recogida de la edición.

VERIFICACIÓN DE BALANCES

Apertura y arreglo de Contabilidades. Consultas. Libros de servicios. Oficina técnica de la ACADEMIA COMERCIAL Sanz Pastor, 18-1.º Teléfono, 1483

EXTRANJERO

La guerra italo-etiope

Moción de confianza al Gobierno francés

París 17.—La Cámara de los Diputados ha aprobado una moción de confianza al Gobierno.

El resultado de la votación ha sido el siguiente: 315 votos a favor del Gabinete y, 252 en contra.

Las fuerzas italianas avanzan

Londres 17 (23 m.).—Noticias llegadas a esta capital dicen que en la batalla entablada al norte de Dolo, desde el pasado domingo, luchan más de cien mil etíopes y sesenta mil italianos.

Esta batalla, que al parecer se encuentra en su última y decisiva fase, se libra en un frente de cuatrocientas millas, desde Kenya a la frontera de Somalia, por tres puntos a mismo tiempo. Aunque todavía no se tienen noticias de las bajas, se cree que las pérdidas etíopes se elevarán a varios miles.

Hay algunos síntomas de que la finalidad de esta batalla por parte de los italianos, es la de iniciar el avance hacia el ferrocarril de Djibouti hacia Addis Abeba, pero, en cambio, por otros indicios, parece obedecer al propósito de evitar los preparativos de una ofensiva etiope.

Las fuerzas del Sultán Dinle, afectas a Italia, operan en dos columnas, de mil hombres cada una en el sector central de la batalla.

Una de las columnas, auxiliada por los equipos italianos de ametralladoras, ha llegado hasta el Dire, mientras que la otra columna tiene por objetivo ocupar las aldeas del camino de Gigiga.

La columna integrada por las tropas regulares italianas lucha en estos momentos con las fuerzas del general Nassibu, que han fortificado Dagabur y Sasabenech.

Parece que estas columnas italianas han vencido los obstáculos principales que les impedían avanzar hasta Gigiga, Harrar y en dirección al ferrocarril que conduce a Addis Abeba.

JAMESWAY

Criadoras de pantalla ptas. 175 y 200 Prado Hermanos. Luchana, 8 Bilbao

PROVINCIAS

Las derechas rompen con la Liga

Las derechas rompen con la Liga

Barcelona 17.—Se asegura que anoche quedaron rotas las negociaciones entre la Liga regionalista y los grupos de derechas para formar una coalición electoral. La L.L.L. imponía condiciones inaceptables, pues, además de exigir un número determinado de puestos, ponía el veto a los señores Cibera y Voltá, Ayast y Muleras.

Acción Popular, Renovación Española y los tradicionalistas trabajan para la formación de un frente antirevolucionario con sus fuerzas y otras que puedan sumarse.

Es general la opinión de que la actitud de la Liga le acarrearía la pérdida de muchos votos católicos, con los que hasta ahora había contado.

Semanario que aparece y que es denunciado

Barcelona 17 (12 m.).—Hoy ha aparecido el primer número del semanario «L'Insurgent», órgano del partido catalán proletario.

Edición de esta noche

MADRID

Consejo de ministros.-Nota oficial.-Notas de ampliación.-El problema del trigo.-Los alborotos estudiantiles

Se han agotado las localidades para el partido Austria-España

Una nota del ministro de Hacienda

Madrid 17 (4 t).-Al terminar el Consejo de ministros el ministro de Hacienda...

El ministro de Hacienda ha expuesto en el Consejo los asuntos más importantes de su departamento...

En cuanto al presupuesto de 1935, las cifras dicen que el déficit inicial calculado en 788 millones de pesetas...

También presentó un estudio detenido de la política de conversiones, aceptándose sus iniciativas expuestas en el Consejo de ministros del 7 del actual.

Consejo de ministros. Nota oficial

Madrid 17 (4 t).-Desde las once de la mañana hasta las dos y cuarto estuvieron reunidos los ministros en la Presidencia.

Al salir el presidente dijo: -No pasa nada y yo nada tengo que añadir a lo que dice la nota oficial...

-Se aprobó un decreto restableciendo el funcionamiento de los plenos de los jurados mixtos.

-Modificando el artículo sexto del reglamento de la Escuela de Criminología.

-Otro ampliando el plazo para la rectificación del censo electoral.

-Dejando en suspenso la aplicación de los decretos de 24 de mayo, 10 de octubre, 29 de noviembre y 4 de diciembre de 1935.

-Reorganizando los servicios centrales de Sanidad y Beneficencia.

-Una pequeña combinación de la Magistratura.

El ministro de Instrucción propuso y se aprobó un decreto creando en Oviedo el patronato para la reconstrucción de la Catedral.

-Otro disponiendo que para los estudios del bachillerato se aplique el decreto de 29 de agosto de 1934.

-Otro que los estudiantes naturales de Portugal que cursen en las Universidades españolas, estarán exentos del pago de derechos de expedición del título de licenciado.

-Expedientes de construcciones escolares.

Marina.-Nombramientos de personal.

Agricultura.-Disponiendo la armonía de los centros de carácter agrícola y pecuario.

-Otro para incrementar el consumo del vino en los establecimientos.

-Derogando el artículo cuarto del decreto de mayo del 35 que autorizó al ministro para señalar el régimen provisional de los tipos de gastos de representación de los funcionarios de comercio y política arancelaria en el extranjero.

-Aprobando el reglamento de las juntas vitivinícolas provinciales.

firmando el acuerdo de las utilidades...

Madrid 17 (4 t).-Después el señor Alvarez Mendizábal conversó con los periodistas diciéndoles: -Poco se puede ampliar de la nota...

El proyecto de decreto haciendo extensivos al Instituto de Carabineros los preceptos de la ley de 4 de diciembre de 1935...

Se habló del problema del trigo en todos sus matices y el Gobierno propone proceder inmediatamente a la desnaturalización de todo el trigo sobrante...

El ministro de Estado dió cuenta de la situación internacional y de otros asuntos de trámite.

Por el ministro de Trabajo y Justicia se dió cuenta de la distribución de cantidades por la Junta contra el paro...

Se aprobó un decreto restableciendo el funcionamiento de los plenos de los jurados mixtos.

Modificando el artículo sexto del reglamento de la Escuela de Criminología.

Otro ampliando el plazo para la rectificación del censo electoral.

Dejando en suspenso la aplicación de los decretos de 24 de mayo, 10 de octubre, 29 de noviembre y 4 de diciembre de 1935.

Reorganizando los servicios centrales de Sanidad y Beneficencia.

Una pequeña combinación de la Magistratura.

El ministro de Instrucción propuso y se aprobó un decreto creando en Oviedo el patronato para la reconstrucción de la Catedral.

Otro disponiendo que para los estudios del bachillerato se aplique el decreto de 29 de agosto de 1934.

Otro que los estudiantes naturales de Portugal que cursen en las Universidades españolas, estarán exentos del pago de derechos de expedición del título de licenciado.

Expedientes de construcciones escolares.

Marina.-Nombramientos de personal.

Agricultura.-Disponiendo la armonía de los centros de carácter agrícola y pecuario.

Otro para incrementar el consumo del vino en los establecimientos.

Derogando el artículo cuarto del decreto de mayo del 35 que autorizó al ministro para señalar el régimen provisional de los tipos de gastos de representación de los funcionarios de comercio y política arancelaria en el extranjero.

Aprobando el reglamento de las juntas vitivinícolas provinciales.

Breves notas de ampliación

Madrid 17 (4 t).-Después el señor Alvarez Mendizábal conversó con los periodistas diciéndoles: -Poco se puede ampliar de la nota...

El proyecto de decreto haciendo extensivos al Instituto de Carabineros los preceptos de la ley de 4 de diciembre de 1935...

Se habló del problema del trigo en todos sus matices y el Gobierno propone proceder inmediatamente a la desnaturalización de todo el trigo sobrante...

El ministro de Estado dió cuenta de la situación internacional y de otros asuntos de trámite.

Por el ministro de Trabajo y Justicia se dió cuenta de la distribución de cantidades por la Junta contra el paro...

Se aprobó un decreto restableciendo el funcionamiento de los plenos de los jurados mixtos.

Modificando el artículo sexto del reglamento de la Escuela de Criminología.

Otro ampliando el plazo para la rectificación del censo electoral.

Dejando en suspenso la aplicación de los decretos de 24 de mayo, 10 de octubre, 29 de noviembre y 4 de diciembre de 1935.

Reorganizando los servicios centrales de Sanidad y Beneficencia.

Una pequeña combinación de la Magistratura.

El ministro de Instrucción propuso y se aprobó un decreto creando en Oviedo el patronato para la reconstrucción de la Catedral.

Otro disponiendo que para los estudios del bachillerato se aplique el decreto de 29 de agosto de 1934.

Otro que los estudiantes naturales de Portugal que cursen en las Universidades españolas, estarán exentos del pago de derechos de expedición del título de licenciado.

Expedientes de construcciones escolares.

Marina.-Nombramientos de personal.

Agricultura.-Disponiendo la armonía de los centros de carácter agrícola y pecuario.

Otro para incrementar el consumo del vino en los establecimientos.

Derogando el artículo cuarto del decreto de mayo del 35 que autorizó al ministro para señalar el régimen provisional de los tipos de gastos de representación de los funcionarios de comercio y política arancelaria en el extranjero.

Aprobando el reglamento de las juntas vitivinícolas provinciales.

El partido España-Austria. Se han agotado las localidades

Madrid 17 (4 t).-La importancia del partido internacional España-Austria ha sido sujeta a una expectativa...

El ministro de Agricultura llevó al Consejo varias fórmulas para resolver el problema de los trigos, problema que el Gobierno acordó abordar a fondo.

La fórmula que resolverá este problema consiste en suprimir del consumo para el trigo panificable un exceso de producción...

Cuando se ajusten las ofertas por los préstamos y se revaloren las existencias, utilizando para plenos los trigos sobrantes...

Hay el sobrante de siete millones de quintales, que producen el problema. El Gobierno carece de locales adecuados para almacenar este sobrante...

La diferencia del precio del trigo se destinará a los plenos y será de diez a doce pesetas por quintal...

A estas medidas seguirán otras para evitar las complicaciones del problema. El ministro llevará al próximo Consejo el problema correspondiente.

También expuso el ministro de Agricultura el propósito de exigir el consumo obligatorio de vinos en los cubiertos y comidas desde tres pesetas para resolver el problema de los vinos...

Quedó para otro Consejo la cuestión de los arrendamientos de fincas rústicas.

Asimismo el Consejo trató de la situación internacional que continúa estacionaria.

Hojas tradicionalistas repartidas en la Universidad

Madrid 17 (6 t).-Las hojas repartidas esta mañana en la Universidad por los tradicionalistas dicen: «Queremos alzar la política de la Universidad, para salvar a España, que los antepasados quieren destruir, introduciéndola honradamente en el lodazal de la revolución marxista».

Otra de las hojas repartidas, dice: «Las puras esencias nacionales están en la Tradición, oponiéndose a ella los «straperlos», incendios, saqueos de Casas Viejas, los negocios trigueros y tiros a la barriga. Por el honor de España y por la dignidad de sus hombres, la guerra a la cañalla de la octubrada».

Siempre un automóvil a la puerta de su casa!

Un servicio moderno de taxi para el radio de la población. Casa Santos, la más antigua, solamente se cobrará el servicio de su domicilio al punto de destino.

Para viajes, consulte precios a los teléfonos 1.654 y 1.429

Parada taxi, calle de Vitoria

EXTRANJERO

Una gran derrota etiope

Detención del secretario general de los comunistas. Río Janeiro 17 (6 t).-Ha sido detenido el secretario general del partido comunista, Adalberto Agrade.

Avance del General Graciani. Miles de etíopes muertos. Roma (oficial) 17 (6 t).-Cuatro mil etíopes han resultado muertos en el avance del general Graciani. La batalla en el frente Sur ha terminado con una completa victoria de los italianos.

Los abisinios continúan su huida en todo el frente. Al terminar la batalla encarnizada, que ha durado cinco días, se estima que las bajas de los abisinios son enormes.

La prensa italiana afirma que los informes procedentes de Dolo dicen que el avance del general Graciani es, una de las operaciones más completas que jamás se han registrado en la historia de las guerras coloniales.

Otras noticias del conflicto italo-etíope. Asmara 17 (6 t).-Los guardias del ferrocarril de Djibouti reclaman tres meses de salario, amenazando si no son atendidos con sublevarse.

El jefe belga ha comunicado al Negus que en el caso de no pagarle, dimitirá. Dessie 17 (6 t).-A mediodía de ayer, los aviones italianos bombardearon violentamente la ciudad de Kosen, ignorándose el número de víctimas que produjo el bombardeo.

Los aviones arrojaron octavillas sobre Diddem y Vulvia, anunciando que el bombardeo de las iglesias es inevitable, aunque prometen reconstruirlas después de que se haya firmado la paz.

Esteras, desde 0'95. Burlete visible e invisible. Lámparas y material eléctrico. DROGUERIA ORTEGA. Merced, 4 (frente a P. Santa María)

Diario Oficial del Ministerio de la Guerra

El número del viernes. Madrid 17.-El número correspondiente al día de hoy contiene, entre otras, las siguientes disposiciones:

MUSICAS MILITARES. Para aclarar dudas surgidas en la interpretación de la O. C. de 18 de diciembre último, se resuelve que el artículo 12 quede redactado así: «Las Academias de conjunto estarán a cargo del Director, el cual vigilará la instrucción de las bandas de guerra, que estarán bajo su autoridad en los ensayos de música y banda, y en todos los actos del servicio a que asistan reunidas, mientras no concorra por su cargo o cometido a unos u otros, oficial efectivo en función del servicio o comandante de fuerza armada, en cuyos casos conservará el Director la autoridad artística, sin perjuicio de la subordinación debida al oficial en quien recaiga el mando. Igualmente quedará a las órdenes del teniente ayudante u oficial que se designe para las instrucciones técnicas de Banda y Música».

Sección financiera

VALORES DEL ESTADO

Interior 4% Serie F. de 50.000 A. de 500 79'00

Exterior 4% Serie F. de 24.000 A. de 1.000 96'20

Amortizable 4% Serie E. de 200.000 A. de 500 102'00

Amortizable 5% 1926 Serie F. de 50.000 A. de 500 102'00

Amort. 5% 1927 libre Serie F. de 50.000 A. de 500 102'00

5% 1927 con impuesto Serie F. de 50.000 A. de 500 98'75

Amortizable 3% 1928 Serie H. de 250.000 A. de 500 81'50

Amortizable 4% 1928 Serie H. de 250.000 A. de 400 99'80

Amort. 4 1/2% 1928 Serie F. de 50.000 A. de 500 99'80

Amortizable 5% 1929 Serie F. de 50.000 A. de 500 102'00

Deuda Ferroviaria Serie A. de 500 C. de 25.000 101'25

Valores especiales Cédulas hipotecarias 4 por 100 95'50

Id. 5 por 100 100'00

Id. 6 por 100 111'00

Marruecos 5 por 100 111'00

Acciones Banco de España 588'00

Hipotecario 520'00

Hispano Americano 244'50

R. de la Plata (nuevo) 244'50

Español de Crédito 244'50

Arrendataria de Tabacos 244'50

Explosivos 608'00

Azucareros ordinarios 608'00

Alcos hornos 608'00

Duro Felguera 608'00

Madrid-Zaragoza-Alicante 149'00

Norte de España 162'00

Obligaciones Norte de España 1.ª serie 51'25

2.ª serie 51'25

3.ª serie 51'25

4.ª serie 51'25

5.ª serie 51'25

6 por 100 85'95

Valencia 5 1/2 por 100 85'95

Alicante 5 por 100 1.ª H. 255'00

3 1/2 por 100 H. 255'00

Cambio internacional Francos 48'40

Libras esterlinas 36'25

Francos suizos 258'87

- belgas (oro) 128'75

Liras 59'20

Dólares 7'51

Marcos 2'95

Escudos portugueses 32'00

En vuestras compras, en vuestras consultas, en vuestras encargas, debéis preferir siempre a nuestros anunciantes. Así se irá estableciendo un espíritu de unión y cooperación tan necesario en estos tiempos.

¡Fijese bien! TINTA SAMA. Advertisement for SAMA ink with an illustration of a man pointing to a bottle.

Tres grandes regalos. UN MUEBLE GRATIS - UNA ENCICLOPEDIA REGALADA. Advertisement for a furniture and encyclopedia promotion.

Retenga en la memoria... ANEMIA. El Jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD. Advertisement for a health tonic with an illustration of a woman's face.

AVENIDA. La pantalla de los éxitos. Hablado en español. Un par de detectives. El Cardenal Richelieu. El sueño de una noche de verano. Advertisement for a film program.

La nueva en los territorios del Oriental ocupados por Italia

sideran los términos del pro-
fiope, no hay que olvidar
tuación civil y social de Abi-
el estado de hecho que se ha
consecuencia de las operacio-
anas. Dicho estado de he-
basa sobre la violencia. Son
as poblaciones tigrinas, da-
somaltes las que, sometiendo-
lia, han querido emanciparse
arbarie abisinia. Estas sumi-
o constituyen manifestaciones
sino que responden al senti-
te defensa y de autoprotección
ha determinado en las pobla-
raíz de los acontecimientos,
hecho que es preciso tener pre-
el siguiente: las sumones
y no siguen a las opera-
ilitares. Ras Gugsá, nombra-
e Tigral, soportó jornadas
ha para llegar al Cuartel Ge-
aliano y para ponerse a la
de las tropas indígenas diri-
la conquista de Makalé. Las
des religiosas de Aksum han
o espontáneamente la ocupa-
ese centro, ofreciendo a los
las llaves de las puertas de
d. Estos hechos se repiten ca-
y demuestran la voluntad de
aciones de substraerse al yu-
pe, que hasta ahora se ha ma-
o a través de la esclavitud, de
rsiones y de las razas y atro-
de todo género.

ha demostrado que donde hay
luntad también hay una po-
l. Se decía que las autori-
etíopes no podían libertar a
lavos no sólo a causa de la
n de los ras, sino también por
esclavitud había creado en los
un hábito mental que im-
transformarlos en súbditos li-
capaces de vivir en modo au-
dentro de la sociedad. Las
ades italianas, en cambio, com-
que su propia misión también
campo es educativa, y dirigen
esclavos libertados hacia firmas
más evolucionadas, sin aban-
a merced de sí mismos, sino
ndoles esas formas de asistencia
muestran la activa solidaridad
er soberano.

iene menor importancia la ac-
vilizadora que Italia desenvuel-
avor de las poblaciones de los
os ocupados. Las autoridades
as encuentran a los nativos en
de desnutrición realmente gra-
mayoría de ellos es afecta de
edades infectivas que nunca se
ado de combatir. A esto se su-
os vejámenes a que las familias
s sometidas: razas, diezmos,
ea. El Gobierno italiano abolió
atadamente tales diezmos, y se
epó en el sentido de asegurar
os necesitados oportuno aprovi-
amiento. Se han creado nuevos
os de viveres; conjuntamente
os viveres, se distribuye indus-
ia. Las iniciativas económicas
as se ven fomentadas, y esto

se hace también a fin de mejorar
el miserable tenor de vida de las po-
blaciones. Los productos indígenas son
normalmente pagados por las autorida-
des italianas; los que habían sido
confiscados o robados por los ras
abisinos han sido compensados por
los italianos y cuando ha sido posi-
ble, estos han devuelto los productos
que habían sido confiscados a sus
propietarios.

Pero donde la solidaridad ha al-
canzado sus más altas expresiones es
en el campo de las actividades de la
asistencia sanitaria. Han surgido ya
varios hospitales para los indígenas;
se han construido numerosos pabe-
llones, en cada uno de los cuales en-
cuentran puesto los afectos de enfer-
medades especiales. Se han estable-
cido dispensarios en los centros más
importantes de las regiones; en ellos
los médicos militares curan a los en-
fermos que por primera vez se ven
objeto de atenciones sanitarias. Los
que necesitan mayores asistencias son
enviados por medio de autoambulan-
cias a los hospitales dotados de todo
lo necesario. El hospital de Adua, en
quince días solamente, recogió a seis-
cientos enfermos. Conviene poner de
relieve la confianza con que los in-
dígenas se someten a las curaciones
que les practican los médicos ita-
lianos, a los que, por lo demás, los
nativos ya habían tenido ocasión de
conocer en los servicios sanitarios que
por iniciativa italiana, se habían crea-
do desde hacía tiempo en Adua y en
la misma Addis Abeba.

En esta atmósfera se crean los vín-
culos y las razones del apego de las
poblaciones indígenas hacia la Poten-
cia soberana, apego que ya no es con-
tingente, sino que está destinado a
dar vida a una laboriosa convivencia.

También en el campo de la enseñan-
za Italia viene poniendo las bases de
una organización proporcionada con
las necesidades. Ya surgió en Adua
una escuela, que en los primeros días
de su funcionamiento recogía a más
de quinientos niños indígenas. Aconte-
cimiento sin precedentes en la historia
de las conquistas coloniales. Nunca
se ha visto, en efecto, que los maes-
tros siguieran inmediatamente a los
soldados, para iniciar a espaldas de
las tropas, y sin tardanzas, su misión
de educadores y de instrumentos de
la civilización.

Con estos aspectos humanos se ma-
nifiesta y se consolida la función que
Italia se ha propuesto desenvolver en
el África Oriental. Si se comparan es-
tas rápidas realizaciones civiles en los
territorios ocupados, con el estado
de abandono moral y material del
resto del territorio abisinio, se com-
prende la necesidad de la acción que
Italia viene desenvolviendo en este
campo al servicio de la civilización, y
sobre todo, la decidida voluntad ita-
liana de no retroceder.

PSICOLOGIA MEDICA

CARÁCTER

Palabra derivada del griego cha-
rakter, charasso, que significa gra-
bar; se refiere en términos gene-
rales a un signo o trazo espe-
cial gráfico de las cosas; señal o
figura mágica, sello o fisonomía
inconfundible de los seres; estilo
en las bellas artes y en toda crea-
ción humana. Todo en el universo
tiene en fin un carácter. También
el hombre en este aspecto tiene
como los demás seres organizados
caracteres físicos, individuales, de
raza, etc., pero aquí empleamos
la palabra en un sentido más res-
tringido; refiriéndonos al carác-
ter propiamente dicho o psicológi-
co; entendiéndolo por tal, un he-
cho diferencial anímico peculiar;
modo de ser privativo; rasgos que
dejan en el alma las experiencias
internas; la manera de compor-
tarse ante las innumerables situa-
ciones distintas que se presentan
al hombre en el transcurso de la
vida. Pues si formamos un grupo
de personas elegidas al azar y las
sometemos a las mismas condicio-
nes de medio, cada una se manifi-
tará de diferente manera, aunque
por lo general presenten rasgos
comunes; diferencia debida al na-
tural que cada uno lleva en sí. Y
suponiendo que fuera posible for-
mar otro grupo con ese fondo
biológico idéntico, veríamos; que
al colocarlos en diversas condicio-
nes de ambiente y educación,
también se comportarían de dis-
tinto modo. De donde se deduce
lógicamente, que tanto el comple-
jo orgánico como el medio modi-
ficante, son factores esenciales en
la formación del carácter.

Avanzando un poco más en el
esclarecimiento de su significa-
ción, diremos, que el carácter com-
prende principalmente la ener-
gía y firmeza de la voluntad; el
conjunto de orientaciones dominan-
tes; especialmente de sus determi-
naciones libres o disposición ha-
bitual conforme a una actitud ac-
tiva o pasiva a determinados ob-
jetivos, desde el punto de vista
psicológico.

En un sentido corriente y fa-
miliar, cuando se dice de una per-
sona que tiene un carácter o que
es todo un carácter, se refiere al
dominio de la voluntad sobre
las tendencias inferiores y a la
constancia y firmeza en las deci-
siones fecundas según los dicta-
dos de la razón. Este carácter no
es de todos los hombres ni mucho
menos, sino de unos cuantos do-
tados de una gran entereza.

En un concepto más completo el
carácter es esa misma tendencia
y esa misma energía de dominio
de la voluntad, pero sometida a
las normas de la ley moral; de
esa moral universal y consustan-
cial a todos los hombres en su li-
bertad de optar por el bien y des-
echar el mal, prescindiendo de la
Religión. Pero la moral por an-
tonomasia, es la moral cristiana;
moral trascendental que implica
el fin supremo o sobrenatural y
la responsabilidad de las obras
humanas, como seres dotados de
razón y de libre albedrío, dicho
en términos generales, para cono-
cer, discernir y elegir el bien.

Más, aún dejando por el momen-
to a un lado, (séanos permitida
esta derivación) las puras esen-
cias de la religión en su aspecto
dogmático, teológico o profesio-
nal de fé; aún quedaría en ella inco-
me, indiscutible e insustituible,
hasta el momento presente y sin
el temor de que se extinga en un
porvenir muy remoto, su conteni-
do estrictamente social y huma-
no: pues no cabe duda, que solo
desde este punto de vista el cris-
tianismo o mejor dicho la reli-
gión católica, es toda una filoso-
fía, toda una cultura; toda una
civilización; todo un cuerpo de
doctrina moral verdadera y per-
fecta; pues la moral laica, neu-
tra, sectaria y de ciertas socieda-
dades secretas o no secretas, no
es más que una parodia; una som-
bra vaga, una falsa emulación de
la primera. Sin unidad, sin inte-
gridad sin continuidad ni consis-
tencia.

El carácter comprende, de un
modo singular el lado sentimen-
tal y volitivo de la personalidad, se-
gún se desprende de lo dicho ante-
riormente y se desarrolla a partir
de la primera infancia, por acción
conjunta y reciproca entre la psi-
quis y el mundo exterior.

Las normas éticas que forman
parte integrante, las recibimos del
medio, como el aire que respira-
mos, por mediación de la educa-
ción y que generalmente se hacen
imborrables durante toda la
edad adulta, fijándose en nuestra
mente con un trazo, tanto más vi-
goroso, cuanto más carga afecti-
vo lleven nuestras impresiones,
nuestras percepciones; formando
esas imágenes representativas, esas
complejos ideativo-sentimentales,
que por su asociación han de dar
lugar, cuando se orientan hacia
el polo sintético, a las constelacio-
nes sublimes y a las constelacio-
nes más pintorescas, cuando se di-
rigen hacia el polo analítico.

Para nosotros, desde nuestros
puntos de vista biológico y psico-
lógico, el carácter es una resul-
tante formada por la combinación
de dos factores principales, que
son: de una parte, un núcleo bio-
lógico primitivo, congénito y here-

NO LO OLVIDE...

Son muy pocos los días
que ha de durar esta

LIQUIDACION SIN IGUAL

Todo a cualquier precio
Visítenos antes de que se
acabe lo que usted busca

Desde mañana gran cantidad
de RETALES de todas las clases
a PRECIOS INCREIBLES

No deje de aprovechar esta ocasión que le ofrece

HIJO DE JACINTO MARTINEZ

PLAZA MAYOR, 29.-BURGOS

Elías López Marcos

SASTRERIA mejor surtida Grandes novedades
ESPOLON, NUM. 8 BURGOS

Carbones

J. PUENTE CAREAGA
Santa Clara, 57

Avisos: Espolón 2 (Relojería Cecilia) y
San Pablo 32 (Materiales construcción)

TELEFONOS 1792 Y 2148

ANUNCIOS ECONOMICOS

- Ventas**
Se vende salamandra legiti-
ma y estufa de carbón.
Informes: Sanz Pastor, 18,
primero.
- Se vende cama de matrimonio
moderna en nogal tallado.
Espolón, 40, entresuelo,
licenciada.
- Equipo de radio amplifi-
cación para reproducción de
discos, apropiado para
sesión de baile
Informarán: Palacios,
Ccesionario Ford, Burgos.
- Se venden naranjas y man-
darinas superiores por mayor
y menor en la calle San Juan,
8, buenas y baratas.
- Vendo «Fiat» 501 cerrado,
estado inmejorable.
Vinda de Tomás Giménez
(Calle de los Infantes).
- Registradora. Verdadera
ganga. se vende por la ter-
cera parte de su valor.
Urbarrí, Tinte. 10.
- Arrendos**
Se arrienda una habitación
con derecho a cocina, señora
o señorita.
Lain Calvo, 56, primero
derecha.
- Traspasos**
Traspaso por poco dinero
tienda de comestibles. buen
sitio.
Informarán: Ignacio Pala-
cios. Almacén de Coloniales.
Burgos.
- Huéspedes**
Deseo alquilar habitación
confortable e independiente
en casa particular con o sin
comidas.
Escribir a G. Fernández,
Caler a, 27.
- Pensionistas, admítense
desde 4'25 pesetas.
Santa Clara. 52 y 54.
- Matrimonio con hijos, desea
habitación con o sin amueblar
en casa particular, y derecho
a cocina.
Dirigirse por escrito a A. C.
Esta Administración.
- Colocaciones**
Sastre se ofrece para vol-
ver y arreglar toda clase de
prendas a precios económicos
San Juan, 41, cuarto,
izquierda.
- Se ofrece oficial carretero
joven.
Informarán: Lucio Revilla.
Presencia.
- Administrador de fincas
urbanas, con garantía, se
ofrece.
Razón en esta Administra-
ción.
- Chaufeur. mecánico, se
ofrece sin pretensiones.
Crucero de San Julián,
Julla Alegría número 7.

Se vende papel para envolver

ditario, que se halla formado por
la constitución orgánica especial;
por el temperamento y por los in-
finitos, tendencias, impulsos, reac-
ciones etc. o sea, de todo lo orgánico,
que se conoce con el nombre de in-
fra estructura. Y de otra parte; por
la supra estructura de la psiquis es-
pecialmente en su aspecto sentimen-
tal y volitivo; altamente modifica-
ble por un tercer factor, represen-
tado por el medio ambiente, educa-
ción, hábitos, costumbres etc. que
van formando por yuxtaposición ca-
pas concéntricas al rededor del nú-
cleo central de la personalidad, si-
milarmente comparable a los estratos
constituyentes y estructurales de la
corteza terrestre, que se han ido for-
mando en el transcurso de su vida
planetaria, al través de sus milenarias
edades geológicas alrededor de su nú-
cleo central fluido.

También la personalidad, aunque
desde luego forme un todo esencial-
mente único e indivisible, en la que
la urdimbre de todos sus componentes
están íntimamente entrelazados, la con-
sideramos en la ordenación de sus
distintos aspectos, como materias fi-
surdamente estratificadas, que se van
superponiendo hasta formar la total
individualidad.

Como el artista al producir su obra
escultórica, parte de una masa in-
forme, que por su naturaleza y estruc-
tura especiales, puede representar la
constitución y el tipo somático, ético
o genuinamente personal. Que en
los ademanes y actitudes plásticas
que la da, consigue poner de relie-
ve el temperamento y una gran parte
del carácter y que por último
en una de esas sublimes concepcio-
nes de la inspiración y del genio
puede imprimir en la expresión fisonó-
mica de su obra, la mentalidad y el
alma entera del modelo que tiene an-
te sus ojos o existente en su imagina-
ción.

Esos estratos van quedando expues-
tos, aunque sea toscamente, a medida
que vamos avanzando en estos estu-
dios.

Sin embargo, tanto en los sectores
anatomo fisiológico como en los de
constitución temperamento, no son
realmente separables, más que como
una necesidad científica didáctica, y
que inevitablemente hay que inter-
calar y hacer referencia de los unos
cuando se trata de los otros. Así tam-
bién; entre el carácter y el tempera-
mento hay ciertos elementos y mani-
festaciones, que pertenecen en ma-
yor o en menor grado a ambos. De
todas las maneras, hemos de procu-
rar, en el transcurso de estos traba-
jos, deslindar sus respectivos campos,
lo mejor que nos sea posible para
dar por definitivamente resueltas es-
tas cuestiones.

AURELIO PEREZ MARTIN.

SE HABLA MUCHO DE AC-
CIÓN SOCIAL CATOLICA
PERO SON CONTADOS LOS
QUE SABEN QUE EL PRI-
MER DEBER DE TODOS ES
PROPAGAR Y PROTEGER
EL DIARIO CATOLICO
(Obispo de Tarbes)

De Buniel
BODA.
En el pueblo de Buniel, contra-
jeron ayer a las diez y media ma-
trimonial enlace, la simpática jo-
ven Mónica Alvillos Romo, con el
joven Constantino Melgosa Puenta,
siendo apadrinados por Elías Mel-
gosa del Val, tío del novio, y
Avelina del Val Alvillos, hermana
política del novio.
Bendijo la unión el virtuoso pá-
rroco don Félix Martínez; y firm-
maron como testigos don Lluís
Martínez, Emiliano Melgosa por
parte del novio, por la novia Con-
stantino Alvillos y Claudio Salda-
ña; los invitados fueron obsequia-
dos con un gran banquete.
A los desposados les deseamos
una eterna luna de miel.

VELAS LITURGICAS PARA EL CULTO
HIJO DE
Quintín Ruíz de Gauna
VITORIA

—:—
PIDA USTED EL CAPITEL
GAUNA PATENTADO

—:—
DE VENTA EN BURGOS:
Almacenes de Ultramarinos
LA PROVEEDORA — SAN JUAN, 63

Carbones San Rafael
de PILAR ORTA GARCÍA
Teléfono, 1-8-1-6.—Burgos

PROBAD
LONDRES DE «LA EMINENCIA»
Y NO FUMAREIS OTROS HABANOS

Tiempos modernos

La elegancia de una perso-
na se conoce en su trato y
en su manera de vestir....

LA DE UN IMPRESO

se conoce en la belleza de
los tipos en él empleados y
en su esmerada impresión

Todo esto, unido a sus precios
moderados le ofrece a usted la

Imprenta El Castellano

Los mercados
SALAS DE LOS INFANTES
16 Enero 1935.

Cereales
Entrada de todo grano, 875 fanegas
Trigo, a 65 reales fanega.
Centeno, a 56 reales fanega.
Cebada, a 50.
Avena, a 56.
Yeros, a 68
Patatas, a 8 reales arroba.
Cerdos al destete, de 20 a 45 pesetas
nno.

CANTALEJO (Segovia)
Centeno, a 51 reales fanega.
Cebada a 54.
Algarrobas, a 66.
Yeros a 62.
Avena, a 52.
Patatas, a 10 reales arroba.

Buzones de la Buena Prensa

Se advierte a las personas ca-
tolicas que en la Catedral a igle-
sias de San Lorenzo y la Mer-
ced se hallan establecidos unos bu-
zones en los que se puede depos-
tar toda clase de periódicos revis-
tas y escritos en general de sana
moral y doctrina que la Asocia-
ción Católica de Padres de Fam-
lia se encarga de recoger y distri-
buir debidamente.

Jesucristo dice que la palabra
es semilla; pues bien, las lecturas
son palabras escritas y por eso,
semilla, permanente. Urge, pues,
cooperar a ésta difusión de bue-
na semilla ya que ello es obra
de caridad evangélica.

¡HERNIADOS!

GABINETE ORTOPEDICO, CON TALLER DE SU PROPIEDAD DEL CONOCIDO Y ACREDITADO ORTOPEDICO

JESUS DE GRADO

Plaza de Prim, núm. 24, 1.º derecha - BURGOS

Se construyen y arreglan toda clase de aparatos ortopédicos. Últimos modelos en piernas y brazos artificiales. Aparatos para corregir piernas y pies torcidos. Corsés ortopédicos para el mal de POTT y derivaciones de la columna vertebral. Plantillas para pies planos. Toda clase de fajas contra la obesidad, riñón flotante, descenso de estómago, eventraciones y medicales para cada caso.

Aparatos herniarios sistema "TALISMÁN"

construidos especialmente para cada caso, garantizando la absoluta contención de la hernia.

PRECIOS ECONOMICOS

Dicho especialista estará todos los meses en: BRIVIESCA, el primer sábado en el Hotel Félix Gómez; y en LERMA, todos los meses, el primer miércoles en el Hotel Adrián Martín.

HORAS DE DIEZ A CUATRO

USTED CONSEGUIRÁ TOMAR UN BUEN CAFÉ
PIDIENDO EL DE ESTA MARCA:



CAFES EL DROMEDARIO SANTANDER

Venta al detall: Principales tiendas de Ultramarinos.—Estuche de un kilo, medio kilo, cuarto de kilo y bolsas de 1.000, 500, 250 y 100 gramos todo presentado. Usted conseguirá tomar un buen café comprando el de esta marca.

La Vasco - Navarra

Compañía de Seguros domiciliada en Pamplona

A los dueños de AUTOMOVILES INTERESA EL SEGURO DE RESPONSABILIDAD CIVIL para los daños que causen a terceras personas, animales y cosas. Se recomienda el SEGURO INDIVIDUAL a toda persona para los accidentes que le ocurran y el

Seguro de Accidentes del Trabajo a los patronos, para sus obreros

Delegado en Burgos: don Juan L. Manrique

Progreso 11, duplicado, 1.º izquierda.—Apartado de Correos 24

Sociedad Anónima Española de la Dinamita y de Productos Químicos

DELEGACION DE LA UNION ESPAÑOLA DE EXPLOSIVOS

Potasas de nuestras minas de Cardona (Barcelona)

ABONOS MINERALES

Superfosfatos, Abonos compuestos, Nitrato de sosa, Nitrato de cal, Sulfato de amoníaco, Sulfato de hierro, Sulfato de cobre, Silvinita.

Domicilio social:

Orueta, 6.—BILBAO

Postal: Apartado, 157

Telegráfica: GEINCO

Telefónica:

Representante en Burgos: Felipe Ibáñez

Huerto del Rey, 15

Teléfono, 2115

BURGOS

Federación Burgalesa de Sindicatos Agrícolas Católicos

Normalizada la vida económica de esta entidad que tanta influencia ejerce en la sociedad en los críticos momentos que atravesamos, de donde se infiere la necesidad de su sostenimiento e incremento, y teniendo ya garantía las imposiciones, es un deber, en toda persona de orden, ayudar a esta institución; para operar en el grado que exigen los muchos miles de labradores que componen los Sindicatos federados.

La Federación realiza compras de abonos en cantidades crecidísimas; y, de presente, parece increíble haya llegado a compras de enorme bulto, para proveer a los agricultores. Es decir que el acrecentamiento de sus operaciones ha llegado a respetabilísimo grado.

Pero como, sobre esto, hay que atender a los préstamos, etc., bien que concertados con toda seguridad y garantía, esperamos de las personas de orden que nos ayuden con sus imposiciones que, desde que la Federación entró en su normalidad, tienen aseguramiento.

CAJA CENTRAL DE AHORROS Y PRESTAMOS

Intereses que abona { Libretas ordinarias a la vista. . 2'50 % anual
Imposiciones a plazo de un año. 3'50 % anual

(Con arreglo a la Orden del Ministerio de Trabajo de 20 de junio de 1933)

Oficinas: (Casa de la Federación): Calle de Santander, 10 y 12
Burgos

La Colección Universal

es la biblioteca de clásicos españoles y extranjeros, antiguos y modernos, más amplia y económica que existe en nuestro idioma. Las traducciones se hacen siempre directamente del idioma originario por excelentes escritores. Mensualmente publicase cinco números, que forman uno o varios volúmenes. Suscripción trimestral (15 números), 7'20 pesetas.

Acaban de aparecer los siguientes volúmenes correspondientes al presente trimestre:

Shakespeare: «Cuento de Invierno», (1365/66).	PESETAS 1,20
A. S. Puéblito: «La novatca y otros cuentos», (1367)	PESETAS 0,60
R. Gómez de la Serna: «Flor de greguerías», (1368/70).	PESETAS 1,50
Juan Valera: «Juanita la Larga», (1371/74).	PESETAS 2,40
Juan Valera: «El Comendador Mendoza», (1375/77).	PESETAS 1,90

Pida catálogo de esta biblioteca, que se vende encuadrado a la rústica, en tela y en pasta.

ESPASA - CALPE S. A. — Apartado, 547 — MADRID

Para abonar bien
SULFATO DE AMONÍACO
20/21 % de nitrógeno
Más barato. — Más nitrógeno. — Más cosecha



Sociedad Anónima Azamón

Arlabán, 7.—MADRID

VALENCIA: Pintor Sorolla, 39

BURGOS: Plaza de la República, 9

Casa Munguía

Plaza Mayor, 48 y Lain Calvo
Sucursal: Plaza Mayor 5
BURGOS

Primera casa en confecciones para caballero, señora, jóvenes y niños.
Tejidos, Pañería y Sastrería



20 modelos distintos en vestidos para niñas.
En percal, de 6 a 10 años, de 4 a 6 años. En tricolores, de 6 a 10 años, de 5 a 7 años. En crepones seda, de 6 a 10 años, de 10 a 20 años.

Fábrica de libros de Comercio

DIARIOS, MAYORES, COPIADORES, REGISTROS Y
RAYADOS DE TODAS CLASES

Gran fábrica de cajas de cartón para todas las industrias

ENCUADERNACIONES

PRECIOS MUY ECONOMICOS

ENRIQUE MARTINEZ

LAIN-CALVO, 12 — BURGOS

FABRICA DE LIBROS RAYADOS, DIARIOS, MAYORES, COPIADORES, ACTAS, ENCUADERNACIONES, E T C.

CAJAS DE CARTON EN GRAN ESCALA

Gonzalo Hernando Manrique

SUCESOR DE

RUFINO S. GONZALO

HUERTO DEL REY, 2, 4 y 6.—BURGOS

Las ruinas de mi convento

POR F. PATXOT

CAPITULO XVIII

Cómo pude salir del convento.—El hijo del que mató al padre José.

Pocos momentos habían transcurrido desde mi llegada a las catacumbas, cuando oí abrir la puerta de la gruta.

—Manuel, ¿estás aquí?—dijo el piloto con el acento de un hombre que teme perder un instante.

—Aquí estoy—le respondí casi junto a sus oídos.

—De buena te salvaste. Pero conviene no perder un segundo. Antes que amanezca has de abandonar este asilo. Cuando oigas las dos del reloj de la Merced, yo entraré de centinela en la puerta del centro. No frás muy lejos. Una posada segura está ahí a dos pasos.

Veras una luz detrás de los vidrios de dos de sus ventanas en el cuarto segundo. Quitate el sayal y ponte estos calzones, esta levita y esta gorra.

—¡Jamás, jamás!—le respondí—. Esta mi exigencia no vale la pena de que nadie se moleste en querer prolongarla.

—No me repliques, Manuel, que este consuelo de morir no le tendrías. Oye-me. Quieren castigar el atentado del otro día; cuentan con la fuerza armada, y no saben que está vendida. Mañana no va a quedar aquí piedra sobre piedra, y muchos han jurado registrar hasta las sepulturas, para sacar viva la fantasma que ha llamado la atención de todos. Uno de mis compañeros está empeñado en descubrirlo, y es un hombre temible: es el mismo que dió la muerte a tu anciano amigo.

—¡Vendrás?—repetió el piloto. O me tienes aquí anclado, y doy por redondeado mi último viaje.

—Iré.

—Dame la mano.

—Mis brazos te doy y mis lágrimas. Salte el piloto, y yo, a poco, me salí también, abandonando mi sayal entre los muertos.

Como un demente recorrí en un momento los claustros todos, los patios, los

—¿Le conoces, pues?
—Doce años ha que le llevo a remolque, y aunque muy terco e irreductible, me sirve bien. Ahora vive conmigo, en la misma posada, ¿Qué resuelves? ¿Vacias?

Yo no vacilaba ya; daba gracias al cielo porque en aquel nuevo peligro, no sólo me ofrecía otro asilo, sino que me habría camino para dar cumplimiento al más vehemente deseo del padre José moribundo. Yo iba a conocer a su asesino.

—Manuel—repuso el piloto—, no añadas el último dolor a los que sobre mi existencia pesan. Quiero salvarte o perecer contigo. Falta sólo media hora, ¿Vendrás?

—¡Dios mío, Dios mío!—dije yo levantando en alto mis ojos y mis manos, y dándome en mi interior a mí mismo esperanzas en mejores días.

—¿Vendrás?—repetió el piloto. O me tienes aquí anclado, y doy por redondeado mi último viaje.

—Iré.

—Dame la mano.

—Mis brazos te doy y mis lágrimas. Salte el piloto, y yo, a poco, me salí también, abandonando mi sayal entre los muertos.

Como un demente recorrí en un momento los claustros todos, los patios, los

corredores, el huerto, la biblioteca, la sala capitular, las salas de enseñanza, el refectorio, las celdas una por una. Cada objeto me arrancaba un suspiro; cada piedra, una lágrima. Me despedía de los objetos inanimados, como si pudiesen comprender mi amargura. La profanación, les decía yo, os aguarda; ella penetrará en este recinto sin que las humanas fuerzas basten a impedirlo. ¡Oh! Si me fuese dado cubrirlos con un barniz impenetrable al fuego y a la zapa, y a las mismas miradas. ¡Desgraciado de mí! Tal vez olga, no muy lejos de este sitio, crujió todos estos objetos venerandos y desplomarse unos sobre otros con estruendo. Y yo les daba con gemidos y sollozos el adiós postrero.

Las palabras más tristes de mi libro de rezo eran las únicas que me acudían a la mente conternada.

—¿Cómo es—decía yo—que el Eterno, lleno de enojo, ha dejado envueltos en amargas penas a sus hijos predilectos? Ya está trastornado lo más hermoso de Jacob; ya está quebrantada toda la fuerza, todo el poder y toda la gloria de Israel: un fuego se encendió, cuya llama todo lo corría, todo lo devoraba. Derrocados están los vallados y los muros del santuario; y sumidos en el llanto y en el abatimiento quedan los que le defendían. ¿Qué harán, qué dirán, o adónde

acudirán para reunirse si el santuario ya no existe? Permió Dios que fuese destruída su tienda y roto su tabernáculo, y que cesasen las ceremonias más augustas, y fuesen tratados con el mayor oprobio los pontífices. Sepultadas en sus ruinas se vieron las puertas del templo; rotas y quebrantadas las barras y cerrojos; ya no hay exposición de ley. Los ancianos, ceñidos de sacos y cubiertos de ceniza su cabeza, se verán sentados en tierra, como en tiempo del mayor luto; y no les permitirá el dolor abrir los labios más que para prorrumprir lamentos.

MI última visita fué a la celda del padre José. En ella se renovaron mis tristezas. Regué con mi llanto el suelo que a aquel varón santo había sostenido. Besé mil veces las paredes que habían presenciado los más íntimos actos de sus virtudes. Ya no volveré a veros, dije cayendo de rodillas. En esta actitud llamé mi atención un objeto que en el suelo yacía. Le levanté creyendo que sería alguna ropa olvidada de uso del padre José; pero vi con asombro que era un uniforme de miliciano. Examiné sin acertar a volver en mí de mi sorpresa. Ninguna prenda faltaba. ¿Quién le habrá puesto en este sitio? En mis visitas anteriores yo no había visto nada. Registrando aquellos papeles encontré en

ellas un papel, y me salí al corredor para leerle. Decía así:

«No hay que perder un instante, por que mañana ya no habría tiempo. Este vestido os salvará, padre Manuel. Sólo le llevaréis un minuto. A las dos entraré de centinela en la pequeña puerta que da al huerto. Llamad muy quedo y salid. La puerta de mi casa estará entreabierta. Veréis una luz tras de los cristales del balcón del primer piso. Aquel es vuestro cuarto.»

Conoció la letra de Andrés, y en aquel momento mismo oí el reloj de la Merced. Daban las dos. Era llegada la hora de mi postrer despedida. Problemamente, de los dos hombres que querían salvarme, ninguno sabía la intención del otro. ¿Por cuál de ellos me decidiría? La casa de Andrés me era conocida; la del piloto, ignorada. En aquella debía encontrar, no sólo un celo caritativo, sino también una familia piadosa, prudente y probada; en la del piloto encontraría seguramente a alguno de aquellos seres cuyo semblante sólo ofrece las impresiones de la ira, y cuya boca sólo se abre para proferir blasfemias. Mi corazón se inclinaba en favor de Andrés; pero mi deber y mi conciencia me hicieron decidir en favor del piloto. Yo no debía huir, sino buscar la presencia de los que más dantes habían hecho para darme